
ATA DA 052ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 12 DE JUNHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão - 

Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 

Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster 

- Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Moacir 

Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 

Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 

Sargento Lima – Sergio Motta - Silvio Dreveck - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado: Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Manifesta 

sentimento de gratidão às centenas de mensagens 

recebidas por seu posicionamento, na data 

anterior, em relação à votação da redução do 

duodécimo. Ao mesmo tempo, considera que teve uma 

noite de sono tranquila, isto é, dormir o sono dos 

justos. 

 Tece comentários a respeito de documentação 

que recebeu em seu gabinete, do Fórum das 

Entidades Empresariais, que agrega Acil, CDL, 

sindicatos patronais, Fiesc Regional e outros, do 

município de Lages, que fala sobre as atividades 

desenvolvidas pelo Tribunal de Justiça de Santa 



Catarina nas comarcas de Blumenau, Chapecó, 

Criciúma, Itajaí, Joinville, Lages, que são as 

turmas recursais regionais, e solicitam a 

manutenção das mesmas nos respectivos municípios. 

Afirma que depois da decisão sobre o duodécimo, na 

data anterior, a referida entidade pode ficar 

tranquila que dinheiro haverá para tal pleito. 

 Cita, ao final, uma frase da ex-presidente 

Dilma Rousseff: “Aqui quem ganhar não vai perder, 

quem perder só vai ganhar”, ao mencionar que 

escutou isso, ontem, enquanto defendia sua tese a 

respeito da redução do duodécimo. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

    

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Informa que 

na presente data o município de São Ludgero 

comemora 57 anos de sua emancipação, e por ter 

sido atuante nesta cidade, gostaria de prestar uma 

homenagem. 

Comenta que o município teve origem com a 

ocupação de colonos alemães, próximo às margens do 

Rio Cubatão, e mais tarde houve uma migração para 

uma região mais ao sul, onde havia terras férteis 

desocupadas. Relata que a ocupação foi difícil por 

ser uma área de matas densas, mas que aos poucos a 

comunidade foi se estabelecendo e se modernizando. 

Narra sobre a importância da religião na 

história da cidade, citando a construção de 

capelas, seminários e destaca a participação de 

dois padres que deram origem ao nome da cidade. 

Conta sobre o crescimento ao longo da história 

do município, e o desenvolvimento econômico 

através de lavouras e criação de animais. 

Acrescenta também a proeminência das empresas no 

segmento do plástico, atuantes no presente. 

Traz informações atuais sobre o número de 

habitantes, e tece elogios quanto o IDH e o PIB da 

cidade. Acrescenta que, no ano anterior, São 

Ludgero consagrou-se como o primeiro município a 

ter 100% do saneamento básico tratado no âmbito 

rural e urbano do país. 

Finaliza, parabenizando a cidade pelos 57 anos 

de emancipação pública e sente-se orgulhoso em 



representar este município no parlamento. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Referencia 

o seu pronunciamento, da semana anterior, sobre 

rodovias, ferrovias, aeroportos, ocasião em que 

posicionou-se na defesa da concessão do sistema 

viário e ferroviário a partir do trecho oeste para 

o leste catarinense, em direção aos portos no 

litoral do estado. 

Seguindo o tema, aponta a rodovia de 

Integração do Planalto Norte, Vale do Itajaí e 

Florianópolis, proposição do governador Raimundo 

Colombo, com apoio do Parlamento, e aporte de 

investimento em torno de R$ 250 milhões, 

enfatizando que tal obra reduz a distância do 

planalto norte ao litoral e a Florianópolis, 

permitindo o escoamento da produção e exportação 

do oeste do Paraná e do meio-oeste catarinense.  

Destaca que a praticidade de tal sistema 

viário gera um menor custo, permitindo maior 

competitividade, geração de emprego, renda, além 

de aumentar a arrecadação. Entretanto, salienta 

que existem impedimentos nas rodovias SC-477, que 

liga o Planalto Norte ao Vale do Itajaí, por causa 

de gargalos na articulação com rodovias federais, 

citando a BR-116, a BR-280 e a BR-470. Sobre o 

assunto, informa que apresentou uma indicação, 

solicitando atenção especial dos governos estadual 

e federal, acrescentando que os ditos entraves 

diminuem a competitividade na SC-477 em 

exportações do planalto norte, meio-oeste e 

sudoeste paranaense.  

Finaliza, agradecendo ao deputado Ismael dos 

Santos que se posicionou preocupado com os 

acidentes fatais nos referidos trechos, e 

incorpora a sua manifestação ao seu 

pronunciamento.  

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer à tribuna a 

questão econômica, acrescentando a preocupação com 

a vida. Registra que manteve contato com Ronaldo 

Carioni, que informou a possibilidade de concluir 



pelo menos 74 quilômetros nos próximos três anos. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Discorre sobre a temática que envolve a utilização 

e produção de agrotóxicos no Brasil. Conta que 

pesquisas apontam um aumento significativo de 

doenças causadas por agroquímicos no país, 

informando estatísticas do Ministério da Saúde que 

associam o uso de agrotóxicos a problemas 

neurológicos, motores e mentais, além de 

distúrbios como puberdade precoce e infertilidade.  

Chama atenção para um relatório da ABRASCO, 

apontando que o Brasil usa agrotóxicos proibidos 

no resto do mundo por serem comprovadamente 

nocivos à saúde. Diz que, enquanto outros países 

incentivam a produção orgânica, em apenas cinco 

meses do atual governo foram registrados 169 novos 

defensivos agrícolas. Expõe que o Brasil deixou de 

arrecadar R$ 2,07 bilhões por conta de isenção 

fiscal aos agrotóxicos, valor que poderia ser 

utilizado para promover a produção agroecológica. 

Conclui, pedindo a atenção das autoridades 

para frear esta cultura exagerada que provoca 

doenças, mortes e destruição ambiental. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Volta ao tema 

do feminicídio e da violência doméstica, que está 

vitimando muitas mulheres em Santa Catarina. 

Comenta que, proporcionalmente, o estado é o 

segundo com maior número de violência doméstica no 

país, e também o segundo em número de estupros.  

Cita que as causas desse mal crônico que 

atinge toda sociedade, independente de raça ou 

classe social são: diferença salarial entre homens 

e mulheres, disparidade de espaços no mercado de 

trabalho. Fatos estes que muitas vezes obrigam 



mulheres a permanecerem em relacionamentos 

abusivos. 

Elenca alguns dados sobre o estado: o IBGE, em 

2016, apontava que homens recebiam 36,7% a mais 

que as mulheres. Os trabalhadores do sexo 

masculino receberam por mês cerca de R$ 2,5 mil, 

enquanto as trabalhadoras receberam em média R$ 

1,8 mil. Também registra que, de acordo com o 

Fórum Econômico Mundial, o Brasil ocupa o 95º 

lugar entre os 144 países com maior equidade de 

gênero, com impactos para as mulheres, como a 

falta de representatividade na esfera política e a 

diferença salarial e de renda média, que 

corresponde a 58% da renda dos homens. Apresenta 

dados da Fundação Getulio Vargas, de 2018, 

mostrando que o percentual de trabalhadoras que 

ocupam cargos de alta liderança ainda é muito 

baixo: 7,8%, e também a projeção feita em 2015 

pela Folha de S.Paulo, de que mulheres ganhariam o 

mesmo que homens apenas em 2085, ocupariam 51% dos 

cargos de diretoria executiva (percentual 

proporcional ao que elas representam na população 

brasileira) em 2126, e a mesma parcela em cargos 

de alta gestão somente em 2213. 

Ressalta que o relatório “País estagnado: um 

retrato das desigualdades brasileiras”, divulgado 

no fim do ano passado pela ONG Oxfam Brasil, 

aponta que, pela primeira vez em 23 anos, houve um 

retrocesso quanto à renda de mulheres comparada a 

de homens. Destaca que as mulheres são as 

principais responsáveis pelas tarefas do lar e 

pelos cuidados com os filhos e, com pausa do 

trabalho, licença-maternidade ou jornada reduzida, 

diminuem-se também as oportunidades de carreira e 

melhor remuneração. 

Declara que é preciso avançar em passos mais 

rápidos e intensificar políticas de incentivo à 

participação da mulher no mercado de trabalho, 

incluindo também o cenário político, onde 

representa pouco mais de 10%, pois a mulher 

precisa ter seu trabalho reconhecido, garantir 

espaço e conquistar sua independência financeira. 

[Taquígrafa: Sara] 

 



Partido: PSL 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Registra que 

esteve em Indaial para ouvir demandas referentes 

ao município. Informa que reuniu-se com a 

presidente da Casan Roberta Maas dos Anjos, e o 

diretor-administrativo Evandro Martins, para 

tratar da instalação de um gerador de energia 

elétrica que já se encontra licitado, e acrescenta 

que será entregue no mês de agosto, garantindo o 

abastecimento de água. Comenta que também serão 

construídos mais três reservatórios de água nos 

bairros Encano, Benedito e Rio Morto. Parabeniza a 

presidente da Casan, o governador Moisés e 

enaltece a população de Indaial. 

Relata que se reuniu com o governador Moisés e 

a Superintendência da Polícia Federal parar tratar 

da instalação de um posto de emissão de 

passaportes em Blumenau. Lamenta, entretanto, que 

haja uma dificuldade por conta do baixo efetivo e 

a necessidade de aguardar a vinda de um 

equipamento específico de Brasília, para que possa 

concluir a instalação do posto. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra visita do ministro Sérgio Moro, da qual 

também participou, na cidade de Chapecó, quando o 

mesmo foi conhecer o Sistema Penitenciário do 

município e o trabalho de ressocialização 

desenvolvido pela unidade, considerado o melhor do 

país. Comenta que, no mesmo dia, o governador 

Carlos Moisés aproveitou o momento para lançar um 

chamamento público, que será voltado para as 

empresas interessadas em oferecer oficinas de 

trabalho para os detentos de todo o estado. 

Informa que o governo atendeu ao pedido da 

classe empresarial de Chapecó, e construirá um 

contorno para que os caminhões não transitem pelo 

centro da cidade, como consequência haverá uma 

melhora significativa no tráfego.  

Conta que teve a oportunidade de conversar com 

o ministro Moro, que demonstrou ser uma pessoa 

muito simples e transparente.  Considera absurdo 

julgar o ministro pelo fato do mesmo ter conversas 



com promotores, alega ser normal esse tipo de 

interação com o Poder Judiciário, salientando que 

a situação interfere na credibilidade da Operação 

Lava Jato. Ressalta que existem provas robustas 

para as condenações e é normal que haja conversas 

entre os que estão fazendo justiça. 

Encerra, defendendo o diálogo entre ministros 

e promotores. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Acredita que o 

maior sucesso acontece após as decepções, que a 

justiça é um valor que nasce no coração, e que o 

cidadão que não tem coragem não tem princípio de 

justiça, afirmando que coragem sempre o 

acompanhou.  

 Revela aos colegas parlamentares a injustiça 

que sofreu em relação ao inquérito que foi 

instaurado pela Policia Civil de Florianópolis, 

quando foi acusado de racismo por ex-funcionário 

de seu gabinete. Informa que teve seu trabalho 

prejudicado, devido à declaração unilateral que 

foi espalhada nas redes sociais e internet, que 

pré-julgamento foi estabelecido com várias 

manchetes de jornais que mencionaram o mesmo como 

uma pessoa racista. Procede à apresentação de 

vídeo para ilustrar sua fala. Denuncia que o 

Boletim de Ocorrência teve sua origem no gabinete 

da deputada Paulinha, PDT, que organizou todo o 

processo, sendo que o advogado que acompanhou seu 

ex-servidor à Delegacia de Polícia é defensor da 

mesma. 

 Finaliza, afirmando que o fato causou embaraço 

e constrangimento a sua pessoa e a sua honra. 

Entende que deve haver cuidado, e que não se deve 

macular a imagem de ninguém. Acrescenta que o 

inquérito foi concluído por falta de provas.      

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Corrobora a narrativa do colega, dizendo que, na 

tarde que ocorreu o fato, foi convidado pelo 

deputado Ivan Naatz para visitar uma Estação do 

Corpo de Bombeiros, e que em seu gabinete foi 

apresentado a todos os seus funcionários, 



reconhecendo que não escutou nenhuma afirmação 

sobre racismo do deputado. Espera que as dúvidas 

sejam dissipadas. [Taquígrafa: Ana Maria]    

  

Partido: PDT 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Faz sua fala a 

partir do pronunciamento do deputado Ivan Naatz, 

que a antecedeu na tribuna, na presente data, 

manifestando seu sentimento de generosidade para o 

Fábio devido aos fatos que ocorreram, e a mesma se 

posiciona defensora de pessoas mais humildes, 

negras, pois sabe o que é passar por situações 

constrangedoras em função da condição social, cor 

de pele, financeira.  

Demonstra sentimento de lástima à pessoa do 

deputado Ivan Naatz por não ter feito o pedido de 

desculpas ao jovem Fábio, por entender que este 

sofreu injúria racial. Também, a deputada afirma 

que é uma pessoa que possui muito amor no coração 

e, por isso, não se permite afetar por 

provocações, rancores ou outros sentimentos. 

Assegura que entre o que é certo e o que é 

conveniente, sempre ficará com o que é certo, 

sempre buscará sua consciência. Momento em que 

lembra uma frase de seu pai: “As pessoas agem 

conforme a sua própria consciência”. Garante a 

todo Parlamento que não tramou qualquer episódio 

para causar algum dano ao aludido deputado. E 

salienta que tomou as medidas de amparar o 

referido jovem por entender que ele se mostrava 

indefeso, e porque precisou consultar um 

psiquiatra.  

Faz exibição de vídeo em que há relatos de 

pessoas sobre discriminação, inclusive com fala do 

jovem Fábio sobre o ato de preconceito racial. Ao 

mesmo tempo, avalia que esse tipo de atitude não é 

julgado por nós, mesmo que a Justiça preveja 

medidas, mas é Deus quem julga. E faz um apelo ao 

deputado para que reconheça o equívoco que cometeu 

com o Fábio e peça perdão, mencionando que possui 

um coração generoso e que jamais quis constranger 

o deputado Ivan Naatz, mas espera que o mesmo 

reconheça o equívoco que cometeu com o Fábio, e 

diga que a brincadeira não foi proposital.  



Declara que se sentiu envergonhada de que isso 

tenha acontecido no Parlamento catarinense, porém 

enfatiza que tem coragem e bravura para defender 

questões diversas, mas a referida questão ocorrida 

na Alesc envida os parlamentares a não fechar os 

olhos para o preconceito, e entende que o 

Parlamento catarinense seja digno na defesa dos 

menos favorecidos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 

Presidência suspende a sessão, por até dez 

minutos, para que possa usar a tribuna a 

Desembargadora do Trabalho, dra. Teresa Regina 

Cotosky, gestora regional do Programa de Combate 

ao Trabalho Infantil e Estímulo à Aprendizagem, 

que discorrerá sobre o referido programa. 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.   

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0002/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0089/2019.  

Não há emendas à redação final. 

Em votação 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0097/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0177/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.   

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0178/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0297/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0088/2019, de autoria do deputado Altair 

Silva, que altera o anexo I da Lei nº 17.335, de 

2017, que consolida as leis que dispõem sobre a 

instituição de datas e festividades alusivas do 

estado de Santa Catarina, para instituir a data de 

25 de agosto como Dia Estadual da Imigração 

Polonesa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00021/2019, de procedência 

governamental, que dispõe sobre o veto total ao 

PLC n. 037/15, de autoria do deputado Leonel 

Pavan, que altera o art. 9° da Lei Complementar n° 

446, de 2009, que institui a Fundação Escola de 



Governo (ENA), para o fim de modificar a 

composição do Conselho Estratégico. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça, tendo como relatora a deputada 

Paulinha, pela manutenção do veto. 

Em discussão. 

O sr. deputado Maurício Eskudlark encaminha a 

votação pela manutenção do veto, de acordo com o 

parecer da Comissão de Constituição e Justiça.  

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA  



DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER                          sim                            

Está encerrada a votação. 

Votaram 21 srs. deputados. 

Temos 21 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

Está mantido o veto.  

Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 01421/2018, de procedência 

governamental, que dispõe sobre o veto total ao PL 

n. 369/2012, de autoria do deputado Dirceu Dresch, 

que dispõe sobre a divulgação dos custos de 

propaganda realizados pelos poderes constituídos 

no estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela manutenção do veto em Plenário, com 

relatoria do deputado Milton Hobus. 

Em discussão. 

O sr. deputado Maurício Eskudlark encaminha a 

votação pela manutenção do veto, conforme parecer 

da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA não 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ  

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO não 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 



DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES não 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO abst. 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA abst. 

DEPUTADO NILSO BERLANDA  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER                          sim 

Está encerrada a votação. 

 Votaram 28 senhores deputados.  

Temos 22 votos “sim”, quatro votos “não” e 

duas abstenções. 

Está mantido o veto por maioria. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 Consulta os líderes para votar extrapauta o 

Projeto de Lei n. 0064/2018, de autoria do 

deputado Mauro de Nadal, que institui a carteira 

de identificação do autista no âmbito do estado de 

Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência.  



 (As lideranças aquiescem.) 

 Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0064/2018, de autoria do deputado Mauro de Nadal, 

que institui a carteira de identificação do 

autista no âmbito do estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.   

Pedido de Informação n. 0255/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca do andamento 

e previsão para a conclusão da Rodovia Ivane 

Fretta Moreira, no município de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0256/2019, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, solicitando ao secretário 

da Segurança Pública informações acerca das 

pendências que ainda existem para que se efetive a 

mudança para a nova sede da Delegacia de Polícia 

Civil. 

Em discussão. 

Discute a presente matéria o sr. deputado Ivan 

Naatz.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0257/2019, de autoria 

do deputado Sargento Lima, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca do 

percentual captado na rede de coleta de esgoto do 

município de São José e quanto é devolvido para o 



mar ou para os rios após passar pelo adequado 

tratamento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 

Moção n. 0271/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando o senhor Moroni 

Alves Philippi, proprietário da empresa Philimar 

de Pescados Ltda, de Laguna, pela obtenção do 

certificado expedido pela Cidasc, do registro do 

Sistema Brasileiro de Inspeção de Produtos de 

Origem Animal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0272/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, manifestando cumprimentos ao 

delegado da Capitania dos Portos de Laguna pela 

comemoração aos 154 anos da Batalha Naval do 

Riachuelo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0273/2019, de autoria do deputado 

Sargento Lima, manifestando à diretora presidente 

da Casan e ao presidente da Aresc repúdio à nova 

estrutura tarifária proposta. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0274/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao Presidente da 

República e demais autoridades, pela imediata 

revisão do Decreto nº 9.831, de 10 de junho de 

2019. 

Em discussão. 

Discute a presente matéria o sr. deputado 

Jessé Lopes.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada com voto contrário do deputado Jessé 

Lopes.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0675/2019, 0676/2019 e 

0687/2019, de autoria do deputado Felipe Estevão; 

0677/2019 e 0678/2019, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro; 0679/2019 e 0688/2019, de 

autoria do deputado Jair Miotto; 0680/2019, de 

autoria do deputado Ismael dos Santos; 0681/2019, 

0682/2019 e 0683/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0684/2019, de autoria da comissão 

de Constituição e Justiça; 0685/2019, de autoria 

do deputado Jerry Comper; 0686/2019, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti; 0689/2019 e 

0690/2019, de autoria do deputado Moacir Sopelsa; 

e 0691/2019, de autoria do deputado Pe. Pedro 

Baldissera. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0812/2019, 0813/2019 e 0814/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster; 0815/2019 e 0816/2019, 

de autoria do deputado Milton Hobus; 0817/2019 e 

0818/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0819/2019, de autoria do deputado Ivan Naatz; 

0820/2019, 0821/2019 e 0822/2019, de autoria do 

deputado Bruno Souza; 0823/2019, de autoria do 

deputado Volnei Weber; 0824/2019 e 0825/2019, de 

autoria do deputado Jerry Comper; 0826/2019 e 

0830/2019, de autoria do deputado Jair Miotto; 

0827/2019, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

0828/2019 e 0829/2019, de autoria do deputado 

Sargento Lima. 



 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Tece comentários a respeito das novas leis de 

trânsito do país propostas pelo governo federal. 

Cita todas as alterações que estão no projeto, 

demonstrando preocupação sobre diversos pontos e 

define como uma medida populista.  Comenta que 

as mudanças beneficiam os infratores, e é 

necessário pressionar a Câmara dos Deputados na 

apreciação desta matéria que trata da preservação 

da vida. 

Relata que, em maio de 2011, foi lançado pela 

ONU a Década de Ação Pela Segurança do Trânsito, 

no qual governos de países se comprometeram a 

tomar novas medidas para prevenir acidentes de 

trânsito, que é a nona causa de mortes em todo o 

planeta. 

O deputado afirma que o aumento do limite de 

20 para 40 pontos, sem nenhum estudo técnico, é 

temerário, e acrescenta que prejudicaria as 

autoescolas. Complementa, afirmando que a 

tendência mundial é a diminuição do limite dos 

pontos, de aumento na fiscalização e punição. 

Informa que estas ações também prejudicarão a área 

da Saúde, argumentando que deixarão o sistema 

sobrecarregado. 

Relata que participou de um passeio turístico 

de trem, que o fez relembrar de uma ferrovia em 

Blumenau, a qual lamenta que tenha sido fechada em 

1971. Complementa que após o fechamento da 

ferrovia, surgiram rodovias e monopólios de 

transportes, que até hoje causam muitos acidentes 

e óbitos. Critica a falta de planejamento do 

governo federal quanto à implantação do modelo 

ferroviário no país. 

Por fim, volta a tecer críticas ao governo por 

facilitar o lado dos infratores, afirmando que o 

correto seria incentivar a educação e a punição 

aos infratores no trânsito. [Taquígrafa: Sílvia] 



 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Menciona que 

atualmente estamos vivendo dois tipos de Brasil, 

um que trabalha e outro que semeia o caos. Fala 

que são épocas peculiares, temos uma Pátria que 

quer desenvolvimento, vive sobre a regra da 

escassez e, outra que vive situações para semear 

tempestades, que não tem compromisso com a 

responsabilidade e a realidade atual.  

Critica o fato do DCE Luiz Travassos, da UFSC, 

ter convocado todos os alunos para a greve geral 

do dia 14 de junho, sexta-feira, considerando que 

o mesmo está agindo de forma autoritária. Cita que 

o absurdo maior é o diretório ameaçar que serão 

erguidas barricadas nas rótulas da universidade 

para travar o acesso à região.  

Procede à apresentação de vídeo para ilustrar 

sua fala. Destaca que a essência da esquerda é 

assim, não importa a opinião da maioria da 

população, querem impedir e obrigar as pessoas a 

seguir sua pauta.  

 Registra que fez moção com pedido ao comando 

da Polícia Militar para que garanta o direito de 

ir e vir da população no entorno da UFSC, pois o 

cidadão de bem não pode ficar à mercê de patrulhas 

minoritárias e autoritárias.  

 Finaliza, deixando um conselho aos jovens, 

para que amadureçam, estudem e pensem no futuro do 

país, tenham bom senso. Parabeniza todos os 

estudantes silenciosos que se manifestam contra o 

movimento.  

 

 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) - Parabeniza 

o deputado pelo tema, sempre falando com 

autoridade e maestria. Ressalta que de democrático 

e apartidário estes movimentos de paralisação não 

têm nada.  

 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela sua fala, dizendo que 

a paralisação, na verdade, é um movimento pró-

liberdade ao presidiário e ex-presidente Lula. 

[Taquígrafa: Ana Maria]   

 



DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Discorre sobre a preocupação da Casa em fazer 

políticas públicas para a saúde catarinense, 

especialmente em relação aos hospitais 

filantrópicos do estado. Salienta que a luta 

dessas instituições, as quais fazem um grande 

número de procedimentos com poucos recursos, é de 

longa data e são elas que atendem a população mais 

carente. Informa que através da Frente Parlamentar 

em Defesa da Saúde foi aprovada uma emenda na LDO 

disponibilizando R$ 180 milhões para o sistema 

filantrópico. Registra reunião com os secretários 

Helton Zeferino e Douglas Borba, além do 

governador Moisés, confirmando o compromisso com 

as organizações filantrópicas, bem como a 

disponibilização de verba para este fim. Conta que 

houve avanço nas negociações e adesão de novos 

acordos com a saúde catarinense. 

Conclui, parabenizando e agradecendo o 

governador, também os secretários pela 

sensibilidade com esta área tão importante para o 

povo catarinense.  

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo seu trabalho e empenho 

por esta causa. Afirma que ninguém está tão 

preocupado com a saúde catarinense como o 

governador Moisés e enaltece a atitude do mesmo em 

pagar dívidas e fazer novos investimentos.  

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em homenagem ao Dia 

Mundial Contra o Trabalho Infantil. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]   

 


